HRBEEEVA b

Aguesseau, Henri Cardin Jean Baptiste, comte
de, 1746-1826.

Discours prononcés dans ’Académie
francoise, le jeudi XIII mars M. DCC.
LXXXVIII, a la réception de M. d’Agues-
seau. Paris, Demonville, 1788.

31 p. 25cm.

“Réponse de M. Beauzée, directeur de
I'Académie, au discours M. d’Aguesseau’:
p. 26-31.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I’Académie
frangoise ... Paris, 1761. 1 A-A476

Arnault, Anteine Vincent, 1766-1834.

Biographie nouvelle des contemporains,
ou, Dictionnaire historique et raisonné de
tous les hommes qui, depuis la Révolution
frangaise, ont acquis de la célébrité par leurs
actions, leurs écrits, leurs erreurs ou leurs
crimes, soit en France, soit dans les pays
étrangers ... par MM. A. V. Arnault ... A,
Jay, E. Jouy ... J. Norvins, et autres hommes
de lettres, magistrats et militaires. Paris,
Librairie historique, 1820-25.

20 v. port. 21 cm. TA-A482

Austria. Laws, statutes, etc.

[Sammlung von Patente, Circulare, Zoll-
Tariffe nebst Kundmachungen fiir das
Kaiserliche Osterreich von dem Jahr 1771
bis zum Jahre 1838] [Jahrg.] 1827-1829,
1831-1838. Wien, 1807-1839.

11v. 39em.

Collection of original documents bound in
11 vols.
Volume for 1827 covers 1771 to 1827.
# A-ADTT

Bailly, Jean Sylvain, 1736-1793.

Discours prononcés dans I'Académie
frangoise, le jeudi XX VI février M. DCC.
LXXXIV, 4 la réception de M. Bailly. Paris,
Demonville, 1784.

23 p. 25em.

“Réponse de M. le marquis de Condorcet,
directeur de I'Académie francoise, au
discours de M. Bailly™: p. 16-23.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I’Académie
frangoise ... Paris, 1761. HA-A4T6

[Baker, William] 1742-1785.

Peregrinations of the mind through the
most general and interesting subjects, which
are usually agitated in life. By the rationalist.
London, printed for G. Pearch, 1770.

[20],264 p. 17 em.

Errata: p. [5] FA-A527
Batteux, Charles, 1713-1780.

Discours prononcés dans I’Académie
frangoise, le jeudi 9 avril M. DCC.LXI.41a
réception de M. I'abbé Batteux. Paris,La V.
Brunet, 1761.

19p. 25 em.

“Réponse de M. le duc de Nivernois au
discours de M. I'abbé Batteux": p. 16-19.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans ’Académie
frangoise ... Paris, 1761. T A-A476

[Beattie, Jame) 1735-1803.

Scoticisms, arranged in alphabetical order,
designed to correct improprieties of speech
and writing. Edinburgh, Printed for William
Creech, Edinburgh; and T. Cadell, London,
1787.

2p.1,121 p. 21 cm. #A-A502

Beauvau, Charles Juste, maréchal prince de,
1720-1793.

Discours prononcés dans I'Académie
francoise, le jeudi XXI mars M. DCC. LXXI.
a la réception de M. le prince de Beauvau.
Paris, La V. Regnard & Demonville, 1771.

16 p. 25 cm.

“Réponse de M. I'abbé de Voisenon au
discours de M. le prince de Beauvau’:
p. 10-16.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans 'Académie
francoise ... Paris, 1761. HA-A4T6

Bentham, Jeremy, 1748-1832.

The book of fallacies: from unfinished
papers of Jeremy Bentham. By a friend.
London, Published by John and H.L.. Hunt,
1824.

xi, 411 p. 23 em. #A-Ab549

[Bentley, Richard] 1662-1742.

Remarks upon a late discourse of free-
thinking: in a letter to N. N. by Phileleuthe-
rus Lipsiensis[pseud.] 7. ed. with large
additions. London, Printed for W.



Thurlbourn [ete.] 1737.
1p.1,294 p. 20 cm.

In three part; Pt. 3. first appeared in the
Tth ed. Pt. 2 has special title-page.

The Discourse is by Anthony Collins. N.
N.D.D. to whom the letter was addressed is
Francois Hare, bishop of Chichester.

#HA-A507

[Blackburne, Richard] b. 1652.

Thomae Hobbes angli Malmesburiensis
philosophi vita. Carolopoli: Apud Eleuthe-
rium anglicum, sub signo veritatis [Londini,
Apud Guil. Crooke] 1681.

12 p.1,, 241, [2] p. 19 cm. (In Hobbes,
Thomas. Tracts ... [v.1)

“Ad lectorem praeloquium” signed: R. B.
HA-A487

Blair, Hugh, 1718-1800.

Lectures on rhetoric and belles lettres.
By Hugh Blair ... London, Printed for W.
Strahan; T. Cadell, in the Strand; and W.
Creech, in Edinburgh, 1783.

2v. front. (port.) 29 cm. # A-A503

Boisgelin de Cucé, Jean de Dieu Raymond de,
cardinal, 1732-1804.

Discours prononcés dans I'Académie
frangoise, le jeudi XXIX février M. DCC.
LXXVI. 4 la réception de M. de Boisgelin,
archevéque d’Aix. Paris, Demonville, 1776.

22 p. 25 em.

“Réponse de M. de Roquelaure, evéque de
Senlis, directeur de I’Académie francoise, au
discours de M. de Boisgelin, archevéque
d’Aix: p. 17-22.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I’Académie
francoise ... Paris, 1761. HA-A476

Bolingbroke, Henry Saint-John, 15t viscount,
1678-1751.

A letter to Sir William Windham. II. Some
reflections on the present state of the nation.
III. A letter to Mr. Pope ... London, printed
for A. Millar, 1753.

2p.1., 531 p. port. 21 cm. HA-A473

Bolingbroke, Henry Saint-John, Ist viscount,
1678-1751.

Reflections concerning innate moral
principles. Written in French by the late
lord Bolingbroke, and translated into
English. London, Printed for S. Bladon,
1752.

83,{1]p. 23 cm.

French and English. HA-A506

Boufflers, Stanislas Jean, marquis de, 1737-
1815.

Discours prononcés dans 'Académie
francoise, le lundi XXIX décembre M. DCC.
LXXXVIII, 4 la réception de M. le cheveT de
Boufflers. Paris, Demonville, 1789.

34 p. 25 cm,

“Réponse de M. de Saint-Lambert,
directeur de I'Académie, au discours de M. le
chevalier de Boufflers": p. 27-34.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I’Académie
francoise ... Paris, 1761. HA-A476

Bréquigny, Louis Georges Oudart-Feudrix de,
1716-1795.
Discours prononcés dans 'Académie
frangoise, le lundi VI juillet M. DCC. LXXII.
d la réception de M. de Bréquigny. Paris, J.
B. Brunet, 1772.
15p. 25 cm.

“Réponse de M. le prince de Beauvau, au
discourse de M. de Bréquigny™: p. 11-15.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans |'Académie
frangoise ... Paris, 1761. HA-A476

[Brown, John] 1715-1766.

An estimate of the manners and principles
of the times. By the author of Essays on the
characteristies, &c. London, Printed for L.
Davis and C. Reymers, 1757.

2v. 21 em. HA-A498

Brown, William Lawrence, 1755-1830.

An essay on the natural equality of men;
on the rights that result from it, and on the
duties which it imposes: to which a silver
medal was adjudged by the Teylerian society
at Haarlem, April 1792. By William
Lawrence Brown, D.D. ... 2. ed., corrected
and considerably enlarged. London, Printed
for C. Dilly, and T. Cadell; and T. Duncan,
Edinburgh, 1794.

{3, vi-xxi, [1], 323, [1] p. 19 cm.

#A-A523

Buchan, David Stewart Erskine, 17tk earl of,
1742-1829.

Letter from the earl of Buchan to his
brother, the Hon. Thomas Erskine, counsel-
lor at law; on the subject of education.
Accompanying a Latin address to the rec
of the high school of Edinburgh; and one in
English to the boys in the highest class of
that school. Endinburgh, 1782.

1p.1,12p. 23 cm. #A-A531



[Burgh, James] 1714-1775.

Crito, or, Essays on various subjects.
London, Printed for Messrs. Dodsley, [&¢]
1766-67.

2v. 17 cm.

On the front endpaper is a slip pasted
down inscribed: The author of Crito in
humble testimony of his inexpressible
esteem for the excellent Dr. Robt. Wallace
begs his acceptance of this copy. #A-A544

Butler, Joseph, 1692-1752.

The analogy of religion, natural and
revealed to the constitution and course of
nature. To which are added two brief
dissertations, I. Of personal identify. II. Of
the nature of virtue. By Joseph Butler ...
London, printed for James, John and Paul
Knapton, 1736.

6p.l,x,11-320 p. 27 cm. #A-A496

Carlyle, Thomas, 1795-1881.

Chartism. Second edition. London,
Chapman and Hall, 1842.

2p.1,113p. 20 cm.

With this is bound: His Past and present.
London, 1843. #A-AB57

Chabanon, Michel Paul Gui de, 1730-1792.
Discours prononcés dans I’Académie
francoise, le jeudi XX janvier M. DCC.
LXXX, i laréception de M. de Chabanon.
Paris, Demonville, 1780.
28 p. 25 cm.

“Réponse de M. le maréchal duc de Duras,
directeur de I'Académie frangoise, au
discours de M. de Chabanon™: p. 25-28.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I’Académie
francgoise ... Paris, 1761. #A-A476

Chapman, George, 1723-1806.

A treatise on education. In two parts.
With the author’s method of instruction
while he taught the school of Dumfries. And
A view of other books on education. 4.ed.,
considerably enlarged. By George Chapman
... London, Published for the author, 1790.

xii, 242, [3), 37 p. 23 cm. #A-A532

Chateaubriand, Fran¢ois Auguste René,
vicomte de, 1768-1848.
(Euvres complétes de M. le vicomte de
Chateaubriand ... Paris, Ladvocat, 1826-31.
28 v.in 31. illus., port. 22 cm.

Added engraved title-pages.

Contents: Tome 1-2. Essai sur les révolu-

tions. Tome 3. Mélanges historiques. Tome
4-5'®T. Etudes ou discours historiques. Tome
6-7. Voyages en Amérique et en Italie.

Tome 8-10. Itinéraire. Tome 11-15. Génie
du christianisme. Tome 16. Atala, René et
les abengerages. Tome 17-18bis. Les
martyrs. Tome 19-20. Les Natchez. Tome
21. Mélanges littéraires. Tome 22.
Mélanges et poésies. Tome 23. Discours et
opinions. Tome 24-25. Mélanges politiques.
Tome 26. Polémique. Tome 27. De la liberté
de la presse. Tome 28. Table analytique et
raisonnée des matiéres. Avec une notice sur
la vie et les ouvrages de 'auteur. #A-A562

Chauffepie, Jacques George de, 1702-1786.

Nouveau dictionnaire historique et
critique, pour servir de supplement ou de
continuation au Dictionnaire historique et
critique, de Mr. Bayle. Amsterdam, Z.
Chatelain, &ec.; La Haye, Pierre de Hondt,
1750-56.

4v. 41 cm. fA-A481

Cheyne, George, 1671-1743.

An essay on regimen. Together with five
discourses, medical, moral, and philosophical:
serving to illustrate the principles and theory
of philosophical medicin, and point out some
of its moral consequences. By Geo. Cheyne ...
London, printed for C. Rivington and J. L.
Leake, 1740.

2p. 1, xvi, iv, Ixviii, 344 p. 21 cm.

Each part has special t.-p.
Errata: p. 344. HA-A497
Clarke, Samuel, 1675-1729.

A collection of papers which passed
between the late learned Mr. Leibnitz, and
Dr. Clarke in the years 1715 and 1716, relat-
ing to the principles of natural philosophy and
religion. With an appendix. To which are
added, Letters to Dr. Clarke concerning
liberty and necessity, from a gentleman of the
University of Cambridge, with the Doctor’s
answers to them. Also Remarks upon a book,
entituled, A philosophical enquiry concerning
human liberty. London, printed for James
Knapton, 1717.

[xi], 4186, 46, [2] p. 20 em.

Text in French and English on opposite
pages.

Errata on p. xi.
“Letters” has special title page.
“Remarks” also has special title page and
separate paging. # A-A516



[Collins, Anthony| 1676-1729.

A philosophical inquiry concerning human
liberty. 2. ed. corrected. London, Printed for
R. Robinson, 1717.

1pl,vi,[2],118 p. 18 cm. FA-A508

La Condamine, Charles Marie de, 1701-1774.

Discours prononcés dans '’Académie
frangoise, le lundi 12 janvier M. DCC.LXI. 4
la réception de M. de La Condamine. Paris,
La V. Brunet, 1761.

24 p. 25 cm.

“Réponse de M. de Buffon, au discours de
M. de La Condamine”: p. 22-24,

With this are bound 24 discourses of
réception: Watelet, C. H.; Batteux, C.;
Trublet, N. C. J.; Rohan. L. R. E. prince de;
Saint-Lambert, C. F., marquis de; Beauvau,
C. J.,maréchal prince de; Bréquigny, L. 0. F.
de; Marmontel, J. F.; Delille, J. M.; Suard,
J.B. A.; Malesherbes, C. G. de L. de; Duras,
E.F. de D., maréchal duc de; Boisgelin de
Cucé, J. de D. R. de, cardinal; La Harpe, J. F.
de; Millot, C. F. X,; Chabanon, M. P. G. de;
Condorcet, M. J. A. N. C., marquis de; Bailly,
J.S.;Maury, J. 8., cardinal; Morellet, A.;
Aguesseau, H. C. J. B., comte de; Florian, J.
P. C. de; Boufflers, S. J., marquis de;
Harcourt, F. H.duc d'.

Manuscript note on fly-leaf: Ce volume
appartient a M. L’abbé Sicard, directeur de
I'institution des Sourds-muets, L'un des 40
de 'Académie francaise. HA-A476

Condorcet, Marie Jean Antoine Nicolas
Caritat, marquis de, 1734-1794.

Discours prononcés dans I'’Académie
francoise, le jeudi XXI février M. DCC.
LXXXII, 4 la réception de M. le marquis de
Condorcet. Paris, Demonville, 1782.

36 p. 25 cm.

“Réponse de M. le duc de Nivernois,
directeur de 'Académie francoise, au
discours de M. le marquis de Condorcet™:

p. 32-36.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I’Académie
frangoise ... Paris, 1761. HA-A4T6

Le Conseiller du peuple. [Par Alphonse Marie
Louis de Lamartine] 1.-[3] année; {avr.] 1849-
[nov. 1851] Paris [1849-51]

3v. 25cm. monthly (irregular)

Each number, with a few exceptions, in 2
sections. “Premiére partie”, signed by
Lamartine; and “Deuxiéme partie.
Almanach politique” unsigned, or signed by
P. de Saint-Victor or E. Pelletin.

—921—

No more published.

Binder’s errors: With vol. 2 and 3 bound
title-pages and “table des matiéres” of vol. 1
and 2 respectively. HA-A5T1

Conversations on intellectual philosophy; or,
A familiar explanation of the nature and
operation of the human mind. London,
Edward Bull, 1829.

2v. 19 em. HA-A552

Courier de Mare, Paul Louis, 1772-1825.

(Euvres complétes de P.-L. Courier.
Nouv. éd., augm. d’'un grand nombre de
morceaux inédits, précédée d'un essai sur la
vie et les écrits de 'auteur, par Armand
Carrel. Paris, Paulin, Perrotin, 1834.
4 v. port. 22 cm. HA-A564

Crévier, Jean Baptiste Louis, 1693-1765.
Observations sur le livre de L’esprit des
loix, par M. Crevier. Paris, Desaint &
Saillant, 1764.

4p.1,304p. 17 cm. HA-AATT

Delille, Jacques Montanier, called, 1739-1813.
Discours prononcés dans 'Académie
frangoise, le jeudi XI juillet M. DCC. LXXIV.
4 la réception de M. 'abbé de Lille. Paris,
Demonville, 1774.
32 p. 25 cm.

“Réponse de M. I'abbé de Radonvillers au
discours de M. ’abbé Delille”; p. 27-32.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I'Académie
francoise ... Paris, 1761. #A-A4T6

Denina, Carlo, 1731-1813.

Delle rivoluzioni d'Italia. Libri venti-
quattro. Torino, I fratelli Reycends, 1769-
1770.

3v. 26 cm. HA-A480

Desmaiseaux, Pierre, 1666-1745.

La vie de Mr. Bayle, par Mr. Des Maizeaux.
Nouvelle édition. La Haye, P. Gosse & J.
Neaulme, 1732.

2v. 17 cm. HA-A4T9

Douglas, James, of Cavers.

The truths of religion. Edinburgh, Printed
for Adam Black, and Longman, Rees, Orme,
Brown & Green, London, 1830.

viii, 361 p. 23 cm. #A-A555

Duras, Emmanuel Felicité de Durfort,
maréchal duc de, 1715-1789.

Discours prononcés dans I'’Académie

francoise, le lundi XV mai M. DCC. LXXV. 4



la réception de M. le maréchal duc de Duras.
Paris, Demonville, 1775.
24 p. 25 cm.

“Réponse de M. le comte de Buffon,
directeur de ’Académie francoise, au
discours de M. le maréchal duc de Duras™:
p.11-24.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I’Académie
francoise ... Paris, 1761. #A-A476

Dymond, Jonathan, 1796-1828.

Essays on the principles of morality, and
on the private and political rights and obliga-
tions of mankind. Second edition. London,
Hamilton, Adams [&c.] 1830.

2v. 23 cm. FA-A553

East India Company ( Englisk)

Charters granted to the East-India
Company, from 1601; also the treaties and
grants, made with, or obtained from, the
princes and powers in India, from the year
1756 to 1772. [London, 1773]

464,12 p. 29 cm.

With this is bound: Gt. Brit. Sovereigns,
etc., 1760-1820 (George III) Letters patent,
establishing a Supreme Court of Judicature
... London, 1774. HA-A541

Edgeworth, Maria. 1767-1849.
Practical education; by Maria Edgeworth,
... and by Richard Lovell Edgeworth, ...
London, Printed for J. Johnson, 1798.
2v. fold. pl. 28 cm. FA-A533

Edgeworth, Maria, 1767-1849.

Practical education; by Maria and R. L.
Edgeworth. 2. ed. London, Printed for J.
Johnson, by J. Crowder, 1801.

3v. fold. pl. 22 cm. HA-A558

England, George, fl. 1735.

An enquiry into the morals of the ancients.
By George England ... London, Printed by
W. Wilkins, for the author, 1735.

3p.1.,369,[1]p. 25 cm. #A-A51T

An Essay upon study, more particularly the
study of philosophy. In a letter to a friend.
London, Printed by J. L. for Richard Wilkin,
1713.
24p. 19cm. HA-A530
[Fleming, Caleb] 1698-1779.

Necesssity, not the origin of evil, religious
or moral. A letter to the ingenious author of
A free inquiry into the nature and origin of
evil. London, Printed for C. Henderson,

1751.
36 p. 20 cm. FA-A512
Florian, Jean Pierre Claris de, 1755-1794.
Discours prononcés dans I'Académie
francoise, le mercredi XIV mai M. DCC.
LXXXVIII, a 1a réception de M. de Florian,
lieutenant colonel de Dragon & gentilhomme
de S.A.S. monseigneur le duc de Penthiévre.
Paris, Demonville, 1788.
30 p. 25 em.

“Réponse de M. Sédaine, directeur de
I'Académie, au discours de M. de Florian™:
p. 21-30.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans 'Académie
frangoise ... Paris, 1761. HA-A4T6

Forbes, Sir William, 1739-1806.

An account of the life and writing of
James Beattie ... including many of his
original letters. Edinburgh, Printed for
Archibald Constable and Co., [&c.] 1806.

2 v. front.(port.) 28 em. HA-A501

Fordyce, David, 1711-1751.

Theodorus: A dialogue concerning the art
of preaching. By David Fordyce ... The third
edition. To which is added, A sermon on the
eloquence, and an essay on the action, of the
pulpit. By Reverend Mr. James Fordyce.
London, Printed for R. and J. Dodsley, 1755.

xii, 298, [2] p. 17 cm.

The second part has half title: The
eloquence of the pulpit, an ordination
sermon; To which is added a charge.

HA-A526

France.

Almanach national annuaire de la Répub-.
lique francgaise pour 1848-1849-1850.
Présenté au Président de la Répulique.
Paris, A. Guyot et scribe, 1850.

2p.1,L,1095p. 22 cm.

Half-title: Almanach national pour 1848-
1849-1850. #HA-A580

The Free trade advocate, and journal of
political economy. Devoted to the advance-
ment of the science of political economy.
Edited by Condy Raguet ... Philadelphia,
Printed by Adam Waldie, 1829.

2v. 26 cm.

Vol. 1: From January 3 to June 27, 1829.
Vol. 2: From July 4 to November 28, 1829.
HA-A548



Fuller, Thomas, 1654-1734.

Introductio ad sapientiam: or The art of
right thinking, assisted and improved by
such nations as men of sense and experience
have left us in their writings, in order to
eradicate error, and plant knowledge. In
two parts. By Thomas Fuller. London,
Printed for W. Innys, 1731.

2v. 17 em. HA-A499

Gerard, Alexander, 1728-1795.

The pastoral care. By the late Alexander
Gerard ... Published by his son and
successor, Gilbert Gerard ... London,
Printed for T. Cadell jun. and W, Davies ...
and A. Brown, at Aberdeen, 1799.

vii, [1], 427, [4] p. 22 em. #A-A521

Glanvill, Joseph, 1636-1680.

Plus ultra: or, The progress and advance-
ment of knowledge since the days of
Aristotle. In an aceount of some of the most
remarkable late improvements of practical,
useful learning: to encourage philosophical
endeavours. Occasioned by a conference
with one of the notional way. By Jos.
Glanvill. London, Printed for James Collins
..., 1668.

18 p. 1., 149, [6]p. 18 cm. HA-A488

Godwin, William, 1756-1836.

Enquiry concerning political justice, and
its influence on morals and happiness. By
William Godwin. 2. ed. corrected. London,
Printed for G. G. and J. Robinson, 1796.

2v. 22 cm. RA-AB37

Gopfert, Gottlieb.

Aeltere und neuere Geschichte des Pleis-
sengrundes: order, Geschichte und Beschrei-
bung der Stidte Crimmitzschau und
Werdau, mit den in dasiger Gegend an der
Pleisse befindlichen Rittergiithen und Dorf-
schaften, von Gottlieb Gopfert ... Zwickau,
by Friedrich Gottlob Héfer [1795]

xii, 456 p. table. 18 cm. HA-A5T8

Gt. Brit. Sovereigns, etc., 1760-1820, (George
iy

Letters patent, establishing a Supreme
Court of Judicature, at Fort-William, in
Bengal, bearing date the twenty-sixth day of
March, in the fourteenth year of the reign of
George III ... London, Printed in the year
1774.

44p. 29 em.

Bound with: East India Company ( English)
Charters granted to the East India Company,
from 1601 ... [London, 1773] #HA-A541

Gregory, John, 1724-1773.

The works of the late John Gregory ...
Edinburgh, Printed for A. Strahan, and T.
Cadell, London; and W. Creech, Edinburgh,
1788.

4v. port. 19 cm.

Half-title; each volume has special title-
page.

Contents:-v. 1. A father's legacy to his
daughters.-v. 2. A comparative view of the
state and faculties of man with those of the
animal world.-v. 3. Lectures on the duties
and qualifications of a physician.-v. 4.
Elements of the practice of physic.

#A-A535

Grosse, Karl, 1806-1860.

Geschichte der Stadt Leipzig von der
dltesten bis auf die neueste Zeit. Leipzig,
C. B. Polet, 1842,

2v. 21 em.

Bd. 1 without illustration. HA-A5T2
Hancock, Thomas, 1783-1849.

Essay on instinct, and its physical and
moral relations. London, William Phillips,
[&e.] 1824.

xi, [1], 551, [1] p. 22 em. #A-AB50

Harcourt, Frangois Henri, duc d’, 1726-1802.

Discours prononcés dans I'Académie
francoise, le jeudi XXVI février M. DCC.
LXXXIX, d la réception de M. le duc de
Harcourt. Paris, Demonville, 1789.

34 p. 25cm.

“Réponse de M. Gaillard, directeur de
I'’Académie francoise, au discours de M. le
duc de Harcourt”: p. 26-34.

Bound with: La Condamine, C. M. de.

Discours prononcés dans I'Académie
francoise ... Paris, 1761 HA-A476

[Harrington, James] 1611-1677.

A discourse upon this saying; the spirit of
the nation is not yet to be trusted with
liberty; lest it introduce monarchy, or invade
the liberty of conscience. London, Printed
by J. C. for Henry Fletcher [1659]

1p.1,14p. 19 cm.

Dated and signed at end: May 186.
MDCLIX. Ja. Harrington.

Hay, William, 1695-1755.

Religio philosophi: or, The principles of
morality and Christianity, illustrated prom
[sic]a view of the universe, and of man’s
situation in it. By William Hay ... Humbly
inscribed to the Right Honourable Arthur

FA-A491



Onslow ... London, Printed for R. Dodsley,
1753.

4p.1,232p. 21 em. HA-A522
[Head, Richard]} 1637?-1686?

Proteus redivivus: the art of wheedling or
insinuation, in general and particular
conversations and trades. Together with
the several actions, inclinations and passions
of both sexes, and of all their professions and
occupations. Discovering their many tricks
and designs to self-advancement ...
Furnished with many delightful songs in
various chapters. Compli'd and publish'd
formerly by R. H. but now reprinted with
additions in every chapters, ... by the same
author. London, Printed T. D., 1684.

[24], 322 p. front. 14 cm. HA-A490

Heinzen, Karl Peter, 1809-1880, ed.

Die Opposition. Hrsg. von K. Heinzen.
Mannheim, H. Hoff, 1846.

[viii], 351 p. 23 cm. HA-A560

Heinzen, Karl Peter, 1809-1880.

Die preussische Biireaukratie. Von Karl
Heinzen. Darmstadt, C. W. Leske, 1845.
viii, 324 p. 22 em. FA-AB61

Hobbes, Thomas, 1588-1679.

An answer to a book published by Dr.
Bramhall, late bishop of Derry; called the
Catching of the Leviathan. Together with
an historical narration concerning heresie,
and the punishment thereof. By Thomas
Hobbes of Malmesbury. London, Printed for
W. Crooke, 1682.

2p.1,160 p. 19 cm. (Ir His Tracts ... [v. 2]

“An historical narration ..."” (p.[133]-160)
has special t.-p. HA-A487(2)

Hobbes, Thomas, 1588-1679.

The art of rhetoric, with A discours of the
laws of England. By Thomas Hobbes of
Malmesbury. London, Printed for William
Crooke, 1681.

3p.1., 168,208 p. 19 cm. (Iz His Tracts ...
[v.1)

Pages [135]-168 have special t.-p.: The art
of rhetorick plainly set forth; with pertinent
examples for the more easie understanding
and practice of the same.

“A dialogue between a phylosopher and a
student, of the common-laws of England”
(208 p. at end) has separate collation.

HA-A487Q1)

Hobbes, Thomas, 1588-1679.

Behemoth, the history of the causes of the
civil-wars of England, and of the councels
and artifices by which they were carried on,
from the year 1640. To the year 1660.
Written by Thomas Hobbs of Malmsbury.
Printed from the author’s true copy. London,
Printed for W. Crooke, 1682.

2p.1,339,[5]p. 19 cm. (In His Tracts ...
[v.2) FLA-A487(2)

Hobbes, Thomas, 1588-1679.

Considerations upon the reputation,
loyalty, manners, & religion, of Thomas
Hobbes of Malmsbury. Written by himself,
by way of letter to a learned person. London,
Printed for William Crooke, 1680.

4p.1,(3163,[9] p. 19 em. (In His Tracts ...
[v.1) 1 A-A487(1)

Hobbes, Thomas, 1588-1679.

Decameron physiologicum: or, Ten
dialogues of natural philosophy. By Thomas
Hobbes of Malmsbury. To which is added
The proportion of a straight line to half the
arc of a quadrant. By the same author.
London, Printed by J. C. for W. Crook, 1678.

4p.1.,136,[7]p. 19 cm.

“The proportion of a straight line to half
the arc of a quardrant.”: p. 133-136.
TTA-A487(1)

Hobbes, Thomas, 15688-1679.

An historical narration concerning heresie,
and punishment thereof. By Thomas Hobbes
of Malmesbury. London, Printed in the year
1682.

[133]160 p. 19 cm. (In His Tracts ...

[v.2] An answer to book published by Dr.
Brambhall ...) FA-A487(2)

Hobbes, Thomas, 1588-1679.

Humane nature; or, The fundamental
elements of policy. Being a discovery of the
faculties, acts and passions of the soul of
man, from their original causes; according to
such philosophical principles as are not
commonly known or asserted. 2.ed.,
augmented and much corrected by the
authors own hand ... London, Printed by T.
Newcomb for John Holden, 1651.

10p.1.,168 p. 13 ecm.

Error in paging: 27 numbered 72, 94
numbered 04. HA-A4T2

Hobbes, Thomas, 1588-1679.

Seven philosophical problems, and two
propositions of geometry. By Thomas



Hobbes of Malmesbury. With an Apology for
himself, and his writings. Dedicated to the
king, in the year 1662. London, Printed for
William Crook, 1682.

4p.1,84,[2]p. fold. diagr. 19 em. (In His
Tracts ... [v.2]

Errors in paging. HA-A487(2)
Hobbes, Thomas, 1588-1679.

Tracts of MT- Thomas Hobbs of
Malmsbury. Containing I. Behemoth, the
history of the causes of the civil wars of
England, from 1640. to 1660. printed from the
author’s own copy: never printed (but with
a thousand faults) before. II. An answer to
arch-bishop Bramhall’s book, called the
Catching of the Leviathan: never printed
before. III. An historical narration of heresie,
and the punishment thereof: corrected by
the true copy. IV. Philosophical problems,
dedicated to the king in 1662. but never
printed before. London, Printed for W.
Crooke at Green-Dragon without Temple-
Bar, 1682.

4 pt.in 1 v. port., fold. diagr. 19 em.

Each pt., except III, has separate
signatures & paging and special t.-p.
HA-A4872)

Hobbes, Thomas, 1588-1679.

Tracts of Thomas Hobb’s containing I. His
life in Latine, part written by himself, since
his death finished by Dr. R. B. II. His
considerations on his reputation, loyalty,
manners and religion. III. His whole art of
rhetorick, in English. IV. His discourse by
way of dialogue, concerning the common laws
of England. V. Ten dialogues of natural
philosophy. &c. London, Printed for William
Crooke, 1681.

5pt.inlv. 19 cm.

Each pt. has separate signatures & paging
and special t.-p. with imprints 1678-1681.
FA-A487(1)

Hume, David, 1711-1776.

Essays and treatises on several subjects.
By David Hume ... containing essays, moral,
political, and literary. A new edition.
To which are added dialogues concerning
natural religion. Edinburgh, printed for T.
Cadell, London and Bell & Bradfute and T.
Duncan, Edinburgh, 1793.

2v. 22 cm. HA-A493

Hume, David, 1711-1776.
The history of England, from the invasion
of Julius Caesar to the revolution in 1688 ...

By David Hume ... a new edition, with the
author’s last corrections and improvements.
To which is prefixed, A short account of his
life, written by himself. London, printed for
T. Cadell ... and sold by T. Longman, 1789.
8v. front., pl. 23 cm. FA-A494

[Hunton, Philip] 1604?-1682.

Jus regum. Or, A vindication of the regall
povver: against all spirituall authority
exercised under any form of ecclesiasticall
by the observation of some passages in the
archbishop of Canterburies last speech.
Published by authority. London, Printed for
Robert Bostock, 1645.

[2],38 p. 19 cm.

Bound with: [His] A treatise of monarchie
... London, 1643. HA-A483

(Hunton, Philip] 1604?-1682.

A treatise of monarchie, containing two
parts: 1. Concerning monarchy in generall.
2. Concerning this particular monarchy.
Wherein all the maine questions occurrent in
both, are stated, disputed, and determined:
and in the close, the contention now in being,
is moderately debated, and the readiest
meanes of reconcilement proposed. Done by
an earnest desirer of his countries peace.
London, Printed for John Bellamy, and Ralph
Smith, and are to be sold at the three golden
lions in Corn-hill, 1643.

[6), 79p. 19 cm.

With this are bound: [ His] A vindication of
the treatise of monarchy ... London, 1644;
[ His] Jus regum. ... London, 1645.
“Contents ...” in manuseript on fly leaf.
#A-A483

[Hunton, Philip] 1604?-1682.

A vindication of the treatise of monarchy,
containing an answer to D' Fernes reply,
also a more full discovery of three maine
points; 1. The ordinance of God in
supremacie. 2. The nature and kinds of
limitation. 8. The causes and meanes of
limitation in governments. Done by the
authour of the former treatise. London,
Printed by G.M. For Iohn Bellamy, and are
to be sould at his shop, 1644.

[8], 80(i.e. 70) p. 19 em.

Bound with: [His] A treatise of monarchie
... London, 1643. #A-A483

Kay, John, 1742-1826.
A series of original portraits and
caricature etchings, by the late John Kay ...
with biographical sketches and illustrative



anecdotes. Edinburgh, Hugh Paton, Carver
and Gilder, 1837.
2v.in 4. plate., port. 27 ecm. FA-A500
Knight, Richard Payne, 1750-1824.
An analytical inquiry into the principles
of taste. London, Printed for T. Payne, and
J. White, by C. Mercier and Co., 1805.
xxi, 471 p. 22 cm. #A-Ab54

Labédolliére, Emile Gigault de, 1812-1883.
Histoire de la garde nationale, récit
complet de tous les faits qui 'ont distinguée
depuis son origine jusqu'en 1848, par E. de
Labédolliére. Paris, H. Dumineray et F.
Pallier, 1848.
396 p. front., pl. 19 em. HA-A576
La Harpe, Jean Frangois de, 1739-1803.
Discours prononcés dans I'’Académie
frangoise, le jeudi XX juin M. DCC. LXXVI.
4 la réception de M. de La Harpe. Paris,
Demonville, 1776.
34 p. 25 cm.

“Réponse de M. Marmontel, chaneelier de
I’Académie frangoise, au discours de M. de
La Harpe”: p. 21-34.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I’Académie
francoise ... Paris, 1761. HA-A4T6

Laponneraye, Albert 1808-1849.
Histoire de la Révolution francaise, depuis
1789 jusqu’en 1814, par Laponneraye.
3. éd. Tome 1. Paris, Chez I'éditeur, 1838.
476 p. 24 cm. HA-A563

Law, John, 1671-1729.

Considerations sur le commerce et sur
I'argent. Par MT. Law, controlleur général
des finances. Traduit de 'anglois. La Haye,
Jean Neaulme, 1720.

4p.1.,187,[19]p. 18 cm.

“Catalogue des livres nouveaux et autres,
qui se trouvent 4 La Haye chez Jean
Neaulme™: [19] p. at end. HA-A540

Leland, John, 1691-1766.

A view of the principal deistical writers
that have appeared in England in the last and
present century, with observations upon
them, and some account of the answers that
have been published against them. In several
letters to a friend. The second edition with
additions. London, printed for B. Dod, 1755-
56.

3v. 22 cem.

Titles of vol. 2, 3 vary: vol. 2 ... containing

— 26—

observations of Mr. Hume's philosophical
essays ... vol. 3 A supplement to the first and
second volumes of the ... containing additions
and illustrations relating to those volumes

... To which is added, reflections on the late
lord Bolingbroke’s letters on the study and
use of history ... The third edition, corrected
and enlarged. HA-AB05

[Locke, John] 1632-1704.

Two treatises of government: in the
former, the false principles and foundation of
Sir Robert Filmer, and his followers, are
detected and overthrown, the latter is an
essay concerning the true original, extent,
and end of civil-government. 2. ed. corrected.
London, Printed for Awnsham and John
Churchill, 1694.

4p.l., 358,[2]p. 18 cm. HA-A484

[Long, James, of Lincoln]

An enquiry into the origin of the human
appetites and affections, shewing how each
arises from association, with an aceount of
the entrance of moral evil into the world. To
which are added some remarks on the
independent scheme which deduces all
obligation on God’s part and mans from
certain abstract relations, truth &c. Written
for the use of the young gentlemen at the
universities. Lincoln, Printed by W. Wood,
and sold by R. Dodsley, 1747.

2p.1,194p. 20 cm. #A-A509

Mackenzie, Sir George, 1636-1691.

A moral essay, preferring solitude to
publick employment, and all it's appanages;
such as fame, command, riches, pleasures,
conversation, &c. By Sir George Mackenzie
... 2. ed. London, Printed for S. Briscoe,

1693.
[16],147,[3]p. 16 cm. #A-A486
Malesherbes, Chrétien Guillaume de
Lamoignon de, 1721-1794.

Discours prononcés dans I’Académie
francoise, le jeudi XVI février M. DCC.
LXXV. alaréception de M. de Lamoignon de
Malesherbes. Paris, Demonville, 1775.

24 p. 25 cm.

"Réponse de M. I'abbé de Radonvilliers,
directeur de ' Académie frangoise, au
discours de M. de Lamoignon de
Malesherbes”: p. 19-24.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans ’Académie
francoise ... Paris, 1761. HA-A476



Maréchal, Pierre-Sylvain, 1750-1803.
Pour et contre la Bible, par Sylvain M***.
Jérusalem, 1801.
Xxxxv, 404 p. 21 cm. HA-A565
Marmontel, Jean Frangois, 1723-1799.
Discours prononcés dans I’Académie
francoise, le jeudi 22 décembre M. DCC.
LXIII. 4 la réception de M. Marmontel.
Paris, Regnard, 1763.
18 p. 25 cm.

“Réponse de M. Bignon, directeur de
I’Académie francoise, au discours de M.
Marmontel”: p. 15-18.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I'Académie
francoise ... Paris, 1761. #A-AAT6

Maury, Jean Siffrein, cardinal, 1746-1817.
Discours prononcés dans I'Académie
frangoise, le jeudi XXVII janvier M. DCC.

LXXXV, i laréception de M. I'abbé

Maury, abbé commendataire de la Frenade,

vicaire général de Lombez, & prédicateur

ordinaire duroi. Paris, Demonville, 1785.
35p. 25cm.

“Réponse de M. le duc de Nivernois,
directeur de ’Académie frangoise, au
discours de M. 'abbé Maury™: p. 27-35.

Bound with: La Condamine, C.M. de
Discours prononcés dans I'Académie
frangoise ... Paris, 1761. HA-A476

[Mayne, Charles]

An essay concerning rational notions. To
which is added, The proof of a God. London,
Printed for W. Innys and R. Maney, 1733.

[27],204 p. 19 em. #A-AB10

Mill, John Stuart, 1806-1873.
Principles of political economy with some
of their applications to social philosophy.
3. ed. London, John W. Parker and son, 1852.
2v. 23 cm. #A-Ab46

Mill, John Stuart, 1806-1873.
Principles of political economy with some
of their applications to social philosophy.
4. ed. London, John W. Parker and son, 1857.
2v. 23 em. HA-AB4T

Millet, Claude Frangois Xavier, 1726-1785.
Discours prononcés dans ’Académie
francoise, le lundi XIX janvier M. DCC.
LXXVIII 4 la réception de M. I'abbé Millot.
Paris, Demonville, 1778.
31p. 25¢em.

“Réponse de M. d’Alembert, secrétaire

perpétuel de 'Académie, au discours de M.
I'abbé Millot™: p. 14-31.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I'Académie
frangoise ... Paris, 1761. HA-A476

Montémont, Albert Etienne de, 1788-1861.
Bibliothéque universelle des voyages
effectués par mer ou par terre dans les
premiéres découvertes jusqu’d nos jours.
Revue et traduits par M. Albert-Montémont.
Paris, Armand-Aubrée, 1833-36.
46 v. col. pl. 21 em.

Also published under title: Histoire

universelle des voyages effectués par mer et

par terre dans les cinq parties du mondes.
#HA-A567

More, Hannah, 1745-1833.

Moral sketches of prevailing opinions and
manners, foreign and domestic, with
reflections on prayer. Second edition.
London, Printed for T. Cadell and W. Davies,
1819.

xxiii, 518 p. 21 cm. HA-AD56

Morellet, Andre, 1727-1819.

Discours prononcés dans 'Académie
francoise, le jeudi XVI juin M. DCC.
LXXXV, i la réception de M. I'abbé
Morellet. Paris, Demonville, 1785.

50 p. 25 cm.

“Réponse de M. le marquis de Chastellux
au discours de M. I'abbé Morellet”: p. 34-50.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I'Académie
francoise ... Paris, 1761. HA-A4T6

Nelson, Robert, 1656-1715.

An address to persons of quality and
estate. By Robert Nelson, Esq; to which is
added, an Appendix of some original and
valuable papers. London, Printed by G.
James, for R. S. and sold by Charles
Rivington, 1715.

xxxi, 267, 55, [7] p. front.(port.) 22 cm.

HA-A534

O’Leary, Arthur, 1729-1802.

Miscellaneous tracts: by the Rev. Arthur
O'Leary. Containing, I. A defence of the
divinity of Christ, and the immortality of the
soul ... II. Loyalty asserted ... III. An
address to the common people of Ireland ...
IV. Remarks on a letter written by Mr.
Wesley ... V. Rejoinder to Mr. Wesley's
reply ... VI. Essay on toleration ... In which
are introduced, the Rev. John Wesley’s
letter, and the defence of the protestant



associations. 2. ed. Dublin, Printed by John
Chambers, 1781.

xvi, 397, [1] p. 21 em. HA-A520

Oxford. University.

A defence of the rights and priviledges of
the University of Oxford. Containing, 1. An
answer to the petition of the city of Oxford,
1649, [By Gerard Langbaine] 2. The case of
the University of Oxford; presented to the
Honourable House of Commons, Jan. 24.
1689/90. [by James Harrington] Oxford,
Printed at the Theater, 1690.

4p.1,54p. 20 cm.

“The case of the University of Oxford ...”
has special t.-p. #A-A5T5

Paine, Thomas, 1737-1809.

Common sense; addressed to the
inhabitants of America, on the following
interesting subjects: I. Of the origin and
design of government in general, with
concise remarks on the English constitution.
II. Of monarchy and hereditary succession.
IT1. Thoughts on the present state of
American affairs. IV. Of the present ability
of America, with some miscellaneous
reflections. A new edition, with several
additions in the body of the work. To
which is added, an appendix; together with
an address to the people called quakers. N.
B. The new edition here given, increases the
work up-wards of one-third. By Thomas
Paine ... London, Printed for J. S. Jordan,
1791.

90, [1] p. 22 cm.

With this are bound: His A letter
addressed to the Abbe Raynal ... London,
1791; His Rights of man ... London, 1791.

HA-A542

Paine, Thomas, 1737-1809.

A letter addressed to the Abbe Raynal, on
the affairs of North-America. In which the
mistakes in the Abbe’s account of the
revolution of America are corrected and
cleared up. By Thomas Paine ... London,
Printed for J. Ridgway, 1791.

2p.l,vi,81p. 22 cm.

Bound with: His Common sense ...
London, 1791. HA-AB42

Paine, Thomas, 1737-1809.

Rights of man: being an answer to Mr.
Burke’s attack on the French revolution. By
Thomas Paine ... London, Printed for J. S.
Jordan, 1791.

[5], vili-x, 6-102, [1] p. 22 cm.

Bound with: His Common sense ...
London, 1791. HA-A542

Paley, William, 1743-1805.

The principles of moral and political
philosophy. By William Paley ... 5. ed.
corrected. London, Printed by J. Davis, for
R. Faulder, 1788.

2v. 22 em.

Half-title: Moral and political philosophy.
#A-A536

Perronet, Vincent, 1693-1785.

Some enquiries, chiefly relating to
spiritual beings, in which the opinions of Mr.
Hobbes, with regard to sensation,
immaterial substance, and the attributes of
the deity, are taken notice of. And wherein
likewise is examined, how far the supposition
of an invisible tempter is defensible on the
principles of natural reason. In four
dialogues. By Vin. Perronet ... London,
printed for F. Gyles [&c.] 1740.

vi, 105 p. 21 em. #A-A513

Le Peuple; journal de la république démocra-

tique et sociale. [Paris] 1848-49.
3 case. 44 cm.

Caption title.

At head of title: Liberté, égalité, frater-
nité.

Supersedes Le Représentant du peuple.

No. 2-3. undated; no. 4 dated 8/15 nov.;
no. 6 dated 23 nov. 1848.

P.J. Proudhon, editor.

Superseded by La Voix du peuple.

Accompanied by supplements.

Library has: No. 2-4, 6-24, 26-28, 30, 33-36,
38, 40-206; 1848-49.

Imperfect: No. 16, 19-21, 23, 35-36 are
incomplete. #A-A568

[Plockhoy, Pieter Corneliszoon] fL 1659.

A way propounded to make the poor in
these and other nations happy. By bringing
together a fit suitable and well qualified
people unto one houshold-government, or
little-common-wealth, wherein every one
may keep his propriety, and be imployed in
some work or there, as he shall be fit,
without being oppressed. Being the way not
only to rid those and other nations from idle,
evil and disorderly persons, but also from all
such that have sought and found out many
inventions to live upon the labour of others.
Whereunto is also annexed an invitation to
this society, or little common-wealth. ... By
Peter Cornelius, Van-Zurik-Zee[pseud.]
London, Printed for G. C. [n. d.]

19p. 21 cm. FA-A489



Richardson, J

Price, Richard, 1723-1791.

Observations on the nature of civil liberty,
the principles of government, and the justice
and policy of the war with America. To
which is added, An appendix, containing a
state of the national debt, an estimate of the
money drawn from the public by the taxes,
and an account of the national income and
expenditure since the last war. With the
amount of the capitals at the bank, South-
sea, and India-houses, not inserted in the
London edition of this work. Dublin, printed
for J. Exshaw, [&¢] 1776.

4p.1,, 180 p. fold. table. 17 ecm.

Manusecript notes on fly leaves. #A-Ab14

Priestley, Joseph, 1733-1804.

An examination of Dr. Reid's Inquiry into
the human mind on the principles of common
sense, Dr. Beattie's Essay on the nature and
to common sense in behalf of religion. By
Joseph Priestley, ... 2. ed. London, Printed
for J. Johnson, 1775.

Ixi, [2), 371, [4] p. 22 em. T A-A504

Rennell, Thomas, 1787-1824.

Remarks on scepticism, especially as it is
connected with the subjects of organization
and life. Being an answer to the views of M.
Bichat, Sir T. C. Morgan, and Mr. Lawrence,
upon those points. Second edition. London,
Printed for F. C. and J. Rivington, 1819.

viii, 140 p. 22 em.

Errata on p. [vi] #A-A551
Retz, Jean Frangois Paul de Gondi, cardinal
de, 1613-1679.

Mémoires du cardinal de Retz, de Guy
Joli, et de la duchesse de Nemours;
contenant ce qui s’est passé de remarquable
en France pandant les premiéres années du
reégne de Louis XIV. Nouv. éd., augm., ornée
du portrait de cardinal de Retz, et du fac-
simile d'une de ses lettres. Paris, E. Ledoux,
1820.

6 v. fold. facsim., port. 21 em. #A-A566
of Newent.

Thoughts upon thinking; or, A new theory
of the human mind, wherein a physical
rationals of the formation of our ideas,
the passions, dreaming, and every faculty of
the soul, is attempted upon principles
entirely new. London, printed for the
author, and sold by R. and J. Dodsley, [&c.]

46, [2]p. 21 em.

A letter to the learned and ingenious Dr.
C.M. ...atend. HA-A515

29—

Richelieu, Armand Jean du Plessis, cardinal,

duc de, 1585-1642.

Iovrnal de Monsievr le cardinal dvc de
Richeliev, qu'il a fait durant le grand orage
de la cour és années 1630 & 1631. Tiré des
memoires écrits de sa main. Avec diverses
autres pieces remarquables, concernant
les affaires arrivees en son temps. [n. p.]
1649.

4p.1,3420p. 18 cm.

Error in paging: 94 numbered 64. 339 &
340 numbered 239 & 240. HA-A4T4

Rohan, Louis René Edouard, prince de,

1734-1803.

Discours prononcés dans I’Académie
francoise, le jeudi 11 juin M. DCC.LXI. 4d1a
réception de M. le prince Louis de Rohan,
coadjuteur de Strasbourg. Paris,La V.
Brunet, 1761.

16 p. 25 em.

“Réponse de M. le duc de Nivernois au
discours de M. le coadjuteur de Strasbourg’:
p. 12-16.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans 1'Acadrhie

frangoise ... Paris, 1761. #A-A4T6

Ross, Alexander, 1590-1654.

The philosophical touch-stone: or observa-
tions upon Sir Kenelm Digbie’s Discourses
of the nature of bodies, and of the reasonable
soule. In which his erroneous paradoxes are
refuted, the truth, and Aristotelian
philosophy vindicated, the immortality of
mans soule briefly, but sufficiently proved.
And the weak fortifications of a late
Amsterdam ingeneer, patronizing the soules
mortality, briefly slighted. By Alexander
Ross. London, Printed for James Young,
and are to be sold by Charles Green, 1645.

8p. 1,131 p. 20 cm. #A-A485

Rothwell, James.

A letter to the Rev. Mr. Dean, of
Middleton, occasioned by reading his Essay
on the future life of brute creatures. [n. p.]
1769.

118 p. 22 em. ftA-A511

Saint-Lambert, Charles Frangois, marquis de,

1717-1803.

Discours prononcés dans I'Académie
frangoise, le samedi 23 juin M. DCC. LXX. 4
la réception de M. de Saint-Lambert,
ci-devant grand-maitre de la garde-robe du
feu roi de Pologne, mestre de camp de
cavalerie. Paris, La V. Regnard &
Demonville, 1770.



23 p. 25cm.

“Réponse de M. I'ancien evesque de
Limoges, précepteur des enfans de France,
au discours de M. de Saint-Lambert™:

p. 18-23.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I'Académie
frangoise ... Paris, 1761. HA-A476

Savary, Jacques, 1622-1690.

Le parfait negociant; ou, instruction
générale pour ce qui regarde le commerce
des marchandises de France, & des pays
etrangers ... comme aussi plusieurs pareres
ou avis & conseils sur diverses matiéres de
commerce trés-importantes. Par le sieur
Jaques Savary. Enrichi d’augmentations
par le feu sieur Jaques Savary Desbruslons.
Nouvelle édition, revile & corrigée ...
ensemble de la vie de l'auteur, par mr.
Philemon-Louis Savary ... augmentée de
I'art des lettres de change, par Dupuis de la
Serra & du traité des changes etrangers par
Claude Nolot. Avignon, Pierre Delaire,
1763.

2v. pl. 27em.

Half-title: Oeuvres de Mr. Jaques Savary.
HA-A475

Say, Jean Baptiste, 1767-1832.

Vollstindiges Handbuch der praktischen
National-Oekonomie fiir Staatsméinner,
Grund-Besitzer, Gelehrte, Capitalisten,
Landwirthe, Manufakturisten, Handels-
leute, und iiberhaupt fiir jeden denkenden
Biirger. Von Johann Baptist Say ... aus dem
franzésischen Ubersatzt von J. v. Th.
Stuttgart, J. B. Metsler’schen Buchhand-
lung, 1829-30.

6v.in3. 21 em. HA-A478

Scrittori classici italiani di economia politica.
Parte moderna, tomo 25. Milano, G. G.
Destefanis, 1804.
437 p. 20 cm.

Half-title: Economisti classici italiani.
Contents: —

Errori popolari intorno all’economia
nazionale considerati sulle presenti
controversie tra i laici e i chierici, in
ordine al possedimento de’ beni, di
Giammaria Ortes veneziano.

Lettere sulla religione e il governo
de’ popoli, di Giammaria Ortes. #A-A573

[Sealsfield, Charles] 1793-1864.
Austria as it is: or, Sketches of continental
courts. By an eye-witness. London,
Hurst, Chance, 1828.
vifi.e. viii], 228 p. 21 cm.

Name originally: Karl Postl or Postel.
Errors in paging: preface, p. [v}vi bound
after contents, p. [vii}viii. HA-A559

La Silhouette; illustration pour rire.
Ann. 5(no. 40)-5[i.e. 6](no. 21); 80 juil.
[1948)-27 mai 1849. Paris.

1v. 37 cm. weekly.

“Parait le dimanche”.

On spine: Musée de la révolut. de 1848.

14 pieces of “Le Charivari”, “L’Argus;
Charivari de Lyon” etc. (some fold.) inserted.

Ann. 6(no. 5-21) called ann. 5(no. 5-21)

Lack: Ann. 5(no. 42-43, 46-48)  # A-A570

Smith, Adam, 1723-1790.

An inquiry into the nature and causes of
the wealth of nations. Basil, J. J. Tourneisen;
and J. L. Legrand, 1791.

4v. 21 cm. HA-A470

Smith, Adam, 1723-1790.

The theory of moral sentiments. By Adam
Smith ... the second edition. London, printed
for A. Millar ... and A. Kincaid and J. Bell, in
Edinburgh, 1761.

5p.1.,436 p. 21 em.

Error in paging: p. 206 numbered 602.
FA-A492

[Smith, Elisha]d. 1739.

The cure of deism: or, The mediatorial
scheme by Jesus Christ, the only true
religion. In answer to the objections started,
and to the very imperfect account of the
religion of nature, and of Christinaity, given
by the two oracles of deism, the author of
Christianity as old as the creation; and the
author of the characteristicks. With an
application to papists, Quakers, Socinians,
and scepticks. And an appendix, in answer
to a book entitled, The moral philosopher, or
a dialogue between a Christian deist and
a Christian jew. 2. ed., corrected and
improved with large additions. In new
method. By a country clergyman. London,
17317.

2v. 21 cm. #A-A518

Smollet, Tobias George, 1721-1771.
The history of England, from the revolu-

tion to the death of George the Second.
(Designed as a continuation of Mr. Hume's



History) ... A new edition, with the author’s

last corrections and improvements. London,

printed for T. Cadell ... and R. Baldwin, 1790.
5v. front., pl. 23 em. HA-A495

Society for the discharge and relief of persons
imprisoned for small debts, London.

An account of the rise, progress, and
present state of the society for the discharge
and relief of persons imprisoned for small
debts throughout England. 11th ed.
[London] Philanthropic Press, printed for
the benefit of the charity, 1792.

2 p. L, vii, 9-119, [65] p. fold. table. 18 cm.

HA-A529

Stevenson, William, 1683?-1760.

Familiar letters on free-agency. By
William Stevenson, D. D. prebendary of
Sarum; and vicar of Netherbury in Dorset.
London, Printed for J. Whiston and B. White,
1760.

2p.1,144p. 22cm. HA-A519

[Stewart, Dugald] 1753-1828.

Outlines of moral philosophy. For the use
of students in the University of Edinburgh.
Third edition, corrected. Edinburgh, Printed
for William Creech, and sold by T. Cadell jun.
& W. Davies, London, 1808.

xvi, 323, [1] p. 22 cm. HA-A545

Suard, Jean Baptiste Antoine, 1734-1817.

Discours prononcés dans ’Académie
francoise, le jeudi IV aolit M. DCC. LXXIV.

d la réception de M. Suard. Paris,
Demonville, 1774.
37 p. 25 em.

“Réponse de M. Gresset, directeur de
I'’Académie frangoise, au discours de M.
Suard”: p. 25-37.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans ’Académie
frangoise ... Paris, 1761. HA-A476

Trublet, Nicolas Charles Joseph, 1697-1770.
Discours prononcés dans I’Académie
francoise, le lundi 13 avril M. DCC. LXI. 4 la
réception de M. I'abbé Trublet. Paris,La V.
Brunet, 1761.
15p. 25 em.

“Réponse de M. le duc de Nivernois, au
discours de M. I'abbé Trublet™: p. 9-15.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I'Académie
francoise ... Paris, 1761. HA-A476

—31—

[Tytler, William] 1711-1792.

Aninquiry, historical and critical, into the
evidence against Mary queen of Scots, and
and examination of the histories of Dr.
Robertson and Mr. Hume, with respect to the
evidence. The second edition, with additions.
Edinburgh, printed for W. Drummond, 1767.

xv, (1], 325,[1], 29 p. 21 em. HA-A597

Uztériz, Geronymo, 1670-1732.

The theory and practice of commerce and
maritime affairs. Written originally in
Spanish, by Don Geronymo de Uztariz ...
Translated from the original, by John
Kippax ... London, Printed for John and
James Rivington ... and John Crofts,
bookseller ... 1751.

2v. 21 em. #A-A539

Vere, James.

A physical and moral enquiry, into the
causes of that internal restlessness and
disorder in man, which has been the
complaint of all ages. By James Vere ...
[London] Printed for B. White ... and J.
Sewell, 1778,

xi, 151 p. 19 em. HA-A524

Viau, Théophile de, irnown as Théophile, 1590-
1626.

Les oeuvres de Théophile. Diuisées en

trois parties. Pt. 1, Contenant
I'immortalité de I'ame, auec plusieurs
autres pieces. La seconde, la tragedie de
Pirame & Thisbé, & autres misianges.
Et la troisiesme, les pieces qu'il a faites
pendant sa prison ... Paris, C. N. Pepingvé,
1662.

239,250 p. 15 cm. HA-A5T4

[Vivant de Mezague,

A general view of England; respecting its
policy, trade, commerce, taxes, debts,
produce of lands, colonies, manners, &e. &c.
Argumentatively stated; from the year 1600
t0 1762;in a letter to A. M. L. C. D. Now
translated from the French, first printed in
1762. London, printed for J. Robson, 1766.

iv,[1], 212 p. 22 em. FA-A528

Wallace, Robert, 1697-1771.

A Dissertation on the numbers of mankind,
in ancient and modern times. Second edition,
revised and corrected. Edinburgh, Printed
for Archbald Constable; London, Constable,
Hunter, Park, and Hunter, 1809.

ii, 338, [8] p. 22 cm.

Appendix, containing additional
observations concerning the numbers of



mankind in ancient modern ages: with some
remarks on Mr. Hume’s political discourse,
intituled, Of the populousness of ancient
nations: on p. 165-338. #A-A543

Watelet, Claude Henri, 1718-1786.

Discours prononcés dans I'Académie
francoise, le lundi 19 janvier M. DCC. LXI. 4
la réception de M. Watelet. Paris,La V.
Brunet, 1761.

19p. 25cm.

“Réponse de M. de Buffon, au discours de
M. Watelet”: p. 16-19.

Bound with: La Condamine, C. M. de.
Discours prononcés dans I'’Académie
frangoise ... Paris, 1761. HA-A476

[Witherspoon, John] 1723-1794.

Essay on money, as a medium of commerce;
with remarks, on the advantages and
disadvantages of paper admitted into
general circulation. By a citizen of the United
States. Philadelphia; Printed by Young,
Stewart, and M'Culloch, 1786.

2p.1.,60p. 18cm.

Manuscript notes on fly-leaf.
Attributed also to the Pelatiah Webster.
Cf. Cushing, Initials and pseud. ser. 1.
FA-A538

Wolf, Johann.

Geschichte und Beschreibung der Stadt
Heiligenstadt mit Urkunden, von Johann
Wolf ... Géttingen, gedriickt mit Rosen-
buschischen Schriften, 1800.

xvi, 272, 103, [8] p. 21 cm.

Bound with: Geschichte des Gymnasiums
zu Heiligenstadt von 1575-1774 aus den
ersten Quellen. Von Johann Wolf. 1813.

HA-A579

Young, John, D. D., minister at Hawick,

Scotland.

Essays on the following interesting
subjects; viz. I. Government. II. Revolutions.
ITI. The British constitution. IV. Kingly
government. V. Parliamentary representa-
tion & reform. VI. Liberty & equality. VII.
Taxation. and VIII. The present war, & the
stagnation of credit as connected with it. By
John Young. 3. ed. Glasgow, Printed and sold
by David Niven [&e¢.] 1794.

2p.1,160p. 22 em. #A-A525
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